

Влияние экономических потрясений на сберегательное поведение домохозяйств*

The Impact of Economic Shocks on Household Savings Behaviour

А. ХАСАНШИНА

Хасаншина Анжелика Альбертовна, аспирант кафедры инновационной экономики Института экономики, управления и бизнеса Уфимского университета науки и технологий. E-mail: Hasanshina.1997@mail.ru

В данном исследовании рассматривается влияние экономических потрясений на сберегательное поведение российских домохозяйств. Методология смешанных методов используется для анализа количественных данных о нормах сбережений, экономических показателей и деятельности правительства. Кроме того, в исследование включены качественные данные, полученные из экспертных оценок и современной литературы. Полученные результаты свидетельствуют о том, что домохозяйства изменили свои сберегательные модели в ответ на экономическую неопределенность. В результате изменений домохозяйства перераспределили средства в пользу более надёжных вариантов инвестирования, приняв более осмотрительный подход. В статье подчеркивается важность сбережений для укрепления финансовой стабильности и устойчивости в сложные периоды.

Ключевые слова: пандемия, сберегательное поведение домохозяйств, экономическая неопределенность, волатильность рынка, финансовая устойчивость, государственные интервенции.

This study examines the impact of economic shocks on the saving behaviour of Russian households. Mixed methods methodology is used to analyse quantitative data on savings rates, economic indicators and government activities. In addition, the study includes qualitative data obtained from expert judgements and contemporary literature. The results suggest that households have changed their saving patterns in response to economic uncertainty. As a result of the changes, households have reallocated funds in favour of safer investment options and adopted a more prudent approach. The article emphasises the importance of savings in building financial stability and resilience during difficult periods.

Key words: pandemic, household saving behaviour, economic uncertainty, market volatility, financial stability, government interventions.

Введение

Современное состояние российской экономики характеризуется повышенной макроэкономической волатильностью. Она обусловлена введением санкций со стороны иностранных государств и влиянием геополитических угроз. Это подчеркивает важность поиска новых путей и максимального использования имеющихся ресурсов. Кроме того, значительное влияние на сберегательное поведение домохозяйств оказала пандемия COVID-19.

Все вышеперечисленные события оказывают растущее и важное влияние на государственное управление, финансовое предпринимательство и экономическое развитие. Решения по управлению финансами в домохозяйствах оказывают существенное влияние на финансовые рынки. Кроме того, заметна их роль в динамике инвестиционных возможностей для бизнеса. Также они влияют на формирование и поддержание государственных программ пенсионного и социального страхования.

* Ссылка на статью: Хасаншина А.А. Влияние экономических потрясений на сберегательное поведение домохозяйств // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2024. № 3. С. 98–102. DOI: 10.34773/EU.2024.3.16.

В 2022 году правительство России приняло программы бюджетного стимулирования и антикризисные меры. Они направлены на решение указанных проблем и оживление экономики страны.

Министерство экономического развития РФ прогнозировало рост ВВП в 2023 году на 2,8 %. Объем ВВП в 2024 году равен 191 трлн рублей, что на 11,5 трлн руб. больше ожидаемого.

Одновременное повышение индексов потребительского доверия домохозяйств свидетельствует о значительном восстановлении экономики. Домохозяйства в России играют решающую роль в содействии восстановлению и устойчивости экономики страны. Разумные финансовые решения и сберегательные стратегии домохозяйств служат важнейшим фундаментом для стабильности и успеха всей экономики.

Обзор литературы

Анализ сберегательного поведения российской домохозяйств является важным направлением исследований в отечественной литературе. Значительный вклад в данную область внести такие учёные, как Амерханова Н.А. [1], Бабич А.М., Павлова Л.М. [2], Бахтурзова Т.В. [3], Валиуллина Э.Р. [4], Козырева П.А. [5].

В первую очередь они рассматривают факторы, которые влияют на сберегательное поведение. Кроме того, они изучают сложную взаимосвязь между сбережениями и макроэкономическими показателями. Исследуется вопрос рисков, с которыми сталкиваются российские домохозяйства в финансовом и экономическом плане при воздействии внешних факторов.

Несмотря на обилие литературы по сбережениям домохозяйств в современной российской экономике требуется проведение дополнительных исследований. Это обуславливается повышенной внешней неопределенностью и ростом значимости сбережений в современной российской экономике.

Данное исследование призвано обеспечить заполнение пробелов в существующей литературе и определить основные внешние факторы влияния экономических потрясений на сберегательное поведение домохозяйств.

Методология

В данном исследовании использовался смешанный подход для изучения влияния экономических потрясений на сберегательное поведение российских домохозяйств.

Процедура сбора данных включала получение количественных данных из правительственных отчётов. Качественные данные были собраны из мнений экспертов (учёных) и ранее опубликованных публикаций.

Качественные исследования объединяют мнения учёных, в то время как количественный анализ использует статистические методы для оценки изменений в уровне сбережений и структуре инвестиций.

Сочетание исследований позволяет получить полное представление о том, как пандемия и геополитические вопросы влияют на сберегательное поведение домохозяйств. Кроме того, посредством этих методов нам удалось понять экономические закономерности и последствия для политики.

В результате были сформулированы рекомендации, которые помогут домохозяйствам повысить устойчивость и стабильность во время экономических потрясений. Целью статьи является предложение ценных сведений о динамике сбережений в кризисные периоды на основе комплексного подхода.

Обсуждение

Данные о сбережениях играют важную роль в повышении согласованности и точности информации в рамках СНС. Особенно они играют роль в балансе личных доходов и расходов, финансовых счетах и отраслевых балансах. Включение информации о сбережениях значительно улучшает аналитическую базу. Она обеспечивает глубокое и детальное понимание финансовых активов и долгов домохозяйств.

Изучение тенденций сбережений домашних хозяйств позволяет получить важнейшие сведения о сберегательном и расходном поведении людей. Оценка экономической стабильности и устойчивости требует понимания распределения финансовых ресурсов между сбережениями и расходами.

Статистика сбережений может быть использована исследователями и политиками для определения склонности населения к инвестированию. Эта информация проясняет динамику финансового рынка. Это влияет на инвестиционные стратегии и стимулирование экономического роста.

Анализ оценки сбережений домохозяйств позволяет лучше понять изменения в их финансовом благосостоянии.

Финансовые активы и обязательства домохозяйств на 1 января 2024 года оцениваются в 154,1 трлн руб. Финансовые активы домохозяйств в 2023 году увеличились на 15,8 трлн руб. по сравнению с предыдущим годом.

Одновременно с этим значительно выросли финансовые обязательства, но более медленными темпами – за год они увеличились на 7,3 трлн рублей. Финансовые активы домохозяйств значительно выросли в четвертом квартале 2023 года (5,9 трлн рублей). С 2018 года это был самый большой квартальный прирост. Причем рост долга за тот же период был довольно мягким и составил 2 трлн рублей.

В четвертом квартале 2023 года в инвестиционных портфелях домохозяйств произошли заметные изменения. Они включают несколько финансовых инструментов.

Денежные средства домохозяйств существенно сократились (245,8 млрд рублей). Данная тенденция прослеживается в процессе размещения средств на банковских счетах.

Основным фактором, способствующим постоянному росту депозитных сбережений домохозяйств, стала привлекательность процентных ставок. Стоит отметить, что переводные депозиты выросли на 799,1 млрд рублей. Прочие рублевые вклады увеличились на 3,9 трлн рублей. При этом валютные вклады сократились на 66,4 млрд.

Стоимость долговых ценных бумаг значительно выросла и достигла 62,8 млрд рублей. Рост был обусловлен значительным увеличением вложений в долговые ценные бумаги резидентов (154,3 млрд рублей).

Начиная с 1 января 2024 года, кредитные организации имели наибольшую долю финансовых обязательств для домохозяйств (35,5 трлн рублей). Значительную часть из них составили ипотечные жилищные кредиты (18,3 трлн рублей, или 51,3 % всех кредитов). Часть структуры долга (3,9%, или 1,6 трлн рублей) составили кредиты и займы, полученные от нерезидентов и других юридических лиц [6].

Геополитические проблемы оказывают существенное влияние на сбережения населения России. Они затрагивают несколько аспектов экономики и формируют личное финансовое поведение. Одним из значимых последствий является волатильность, которая наблюдается на валютных рынках. Геополитические проблемы часто приводят к колебаниям валютных резервов и стоимости национальной валюты. Колебания обменных курсов могут существенно повлиять на стоимость сбережений, которые хранятся в национальной и иностранной валюте. Это потенциально сказывается на способности домохозяйств покупать товары и услуги, а также на общей стоимости активов.

Экономическая нестабильность часто сопровождается геополитическими волнениями. Домохозяйства становятся более осторожными и консервативными в своих тратах. Это обуславливается опасениями по поводу стабильности экономики. В ответ на возросшую неуверенность в будущем экономики люди могут принять решение увеличить свои сбережения в качестве меры предосторожности. Это касается и иных неблагоприятных событий. Геополитические соображения оказывают значительное влияние на кредитно-денежную политику. Это делает ее крайне важной темой для рассмотрения. Центральные банки могут корректировать процентные ставки в ответ на изменение экономических усилий. Процесс усугубляется геополитическими конфликтами. Эти изменения могут оказать прямое воздействие на сбережения

населения, повлиять на доходность сберегательных счетов и других инвестиций с фиксированным доходом.

Глобальная нестабильность способна усилить инфляционные процессы. В конечном итоге это снизит реальную стоимость сбережений, особенно если процентные ставки не будут способствовать темпам роста цен. Геополитическая нестабильность существенно влияет на инвестиционный климат. Напряжённая обстановка часто приводит к падению финансовых рынков и снижению доверия инвесторов. В таких обстоятельствах домохозяйства могут предпочесть более надёжные и осторожные инвестиционные альтернативы. К ним мы можем отнести государственные облигации и сберегательные счета.

Ещё одним экономическим потрясением является пандемия COVID-19. Пандемия оказала существенное влияние на динамику семейных сбережений в России. Это привело к возникновению ряда новых проблем и адаптаций. Расширение пандемии привело к значительному росту экономической неопределенности. Это вызвало беспокойство о гарантиях занятости, стабильности доходов и общего финансового благополучия. В условиях этой неопределенности многие домохозяйства стали применять более осторожный подход. Они начали накапливать свои сбережения в качестве меры предосторожности против возможных будущих финансовых потрясений.

Реакция российского правительства на экономические последствия пандемии также оказала значительное влияние на формирование сберегательных моделей домохозяйств. Для смягчения последствий пандемии для отдельных граждан и семей был принят ряд мер помощи. Данные меры оказали значительную экономическую поддержку домохозяйствам. Это позволило потенциально снизить необходимость истощения сбережений или избежать накопления дополнительных долгов в трудные периоды.

Нестабильность рынка, вызванная пандемией, и колебания стоимости активов заставили многие домохозяйства пересмотреть свои инвестиционные стратегии. Для защиты капитала и снижения вероятности финансовых потерь некоторые люди предпочли направить большую часть средств в наличные или финансовые инструменты с низким уровнем риска.

Заключение

Вспышка вируса COVID-19, геополитические сложности оказали существенное влияние на сберегательное поведение российских домохозяйств. Это привело к изменению инвестиционных стратегий и моделей сбережений в связи с экономической нестабильностью.

Данное исследование позволило понять сложную динамику, которая влияет на финансовые решения, принимаемые домохозяйствами в период кризиса. Используя сочетание качественных и количественных методологий исследования, мы пришли к указанным выводам.

Количественный опрос показал, что домохозяйства придерживаются осторожного подхода, увеличивая свои сбережения и выбирая более надёжные варианты инвестирования. Государственные программы социального обеспечения сыграли важную роль в смягчении экономических трудностей. Волатильность рынка заставила инвесторов пересмотреть свои инвестиционные стратегии. В ходе качественных наблюдений была подчеркнута важность сбережений как финансовой грамотности и инструмента повышения устойчивости.

Директивным органам, финансовым учреждениям и потребителям были даны рекомендации о том, как обеспечить финансовую стабильность и готовность в случае экономических потрясений. Данное исследование вносит вклад в понимание того, как люди сберегают деньги во время экономического спада и предлагает ценные рекомендации по повышению экономической устойчивости и благосостояния.

Литература

1. Амерханова Н.А., Исаакян С.А. Финансовое поведение как объект психологического исследования // Ценности культуры и модели экономического поведения: научная монография / Под общ. ред. Н.М. Лебедевой, А.Н. Татарко. М.: Спутник+, 2011. С. 39–61.

2. Бабич А.М., Павлова Л.Н. Финансы: Учебник. М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2000. 760 с. ISBN: 5-88103-23-0.

3. Бахтуразова Т.В. Влияние сбережений населения на социально-экономические процессы региона // сборник статей науч.-практич. конф. «День местного самоуправления». Москва, 21 апреля 2020 г. М.: Перо, 2021. С. 15–30.

4. Валиуллина Э.Р. Сбережения домашних хозяйств как фактор поступательного развития российской экономики // Финансовый бизнес. 2023. № 9. С. 3–5.

5. Козырева П.М. Финансовое поведение в контексте социально-экономической адаптации населения (социологический анализ) // Социологические исследования. 2012. № 7. С. 54–66.

6. Финансы российских домохозяйств в 2022 году. Аналитическая записка / Е. Бессонова, А. Цветкова. Центральный банк Российской Федерации, 2023 [Электронный ресурс]. URL: https://cbr.ru/Content/Document/File/146276/analytic_note_20230419_dip.pdf

DOI: 10.34773/EU.2024.3.17

Ценообразование: как меняются подходы маркетинговых агентств*

Pricing: How Marketing Agencies are Changing Their Approach

О. ГАВРИЛИНА, А. ВОЛКОВ,
Н. СЕМУШКИН, М. АЛЬДЖАБАРИ

Гаврилина Оксана Викторовна, канд. экон. наук, доцент кафедры экономики и государственного управления Ульяновского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. E-mail: gavrilinaoksana@yandex.ru

Волков Александр Романович, старший преподаватель факультета технологического менеджмента и инноваций ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет ИТМО» (НИУ ИТМО) (г. Санкт-Петербург). E-mail: arvolkov@itmo.ru

Семушкин Никита Сергеевич (nickita.zyrianov@gmail.com), **Альджабари Минель Алайиддиновна** (aljabari2001@yandex.ru), магистранты факультета технологического менеджмента и инноваций НИУ ИТМО

В настоящем исследовании авторы рассматривают вопрос, связанный с ценообразованием в маркетинговых агентствах. В рамках работы доказана необходимость пересмотра и внедрения новой системы ценообразования под влиянием цифровой экономики и устойчивого развития. Отдельно затронуты статьи расходов и себестоимость digital-маркетинга инновационных продуктов или бренда, который придерживается стратегии устойчивого развития. Вместе с тем в работе даны рекомендации по переходу на новые механизмы ценообразования в маркетинговых агентствах.

Ключевые слова: цифровой маркетинг, ценообразование, цифровая экономика, устойчивое развитие, себестоимость.

In this study, the author examines the issue of pricing in marketing agencies. The paper argues for the need to review and implement a new pricing system in light of the digital economy and sustainable development. The costs of various elements are analyzed separately, and the cost of digital marketing for innovative products or brands that promote sustainable development is calculated. At the same time, the paper offers recommendations for transitioning to new pricing models in marketing agencies.

Key words: digital marketing, pricing, digital economy, sustainable development, cost.

* Ссылка на статью: Гаврилина О.В., Волков А.Р., Семушкин Н.С., Альджабари М.А.. Ценообразование: как меняются подходы маркетинговых агентств // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2024. № 3. С. 102–105. DOI: 10.34773/EU.2024.3.17.